

# 社保基金去年投资收益 1131.80 亿元

据新华社北京 8 月 18 日电 全国社会保障基金理事会 18 日正式发布 2021 年社保基金年度报告。报告显示,2021 年社保基金实现投资收益额 1131.80 亿元,投资收益率 4.27%。社保基金自成立以来的年均投资收益率为 8.30%,累计投资收益额 17958.25 亿元。

2021 年,受新冠肺炎疫情全球大流行影响,国内外宏观经济环境更趋严峻复杂,资本市场波动加剧,基金投资面临的风险挑战明显增多。全国社保基金会相关负责人表示,面对复杂形势,全国社保基金会在确保基金安全和保值增值的同时,积极发挥长期机构投资者作用,助力国内资本市场健康发展。

中国人民大学教授、中国社会保障学会秘书长鲁全表示,全国社会保障基金是我国社会保障制度的战略储备基金,需要通过战略投资来实现保值增值。2021 年全国社保基金投资收益率为 4.27%,远超过同年的 CPI 增长率,达到了保值的目标。

鲁全表示,下一步,要继续做大全国社会保障战略储备基金的规模,在完善投资管理体制和风险管理体制、提高收益率的同时,根据人口老龄化的趋势,探索建立全国社会保障战略储备基金的支出条件和方式。



## ■科技博览

### “机器人总动员”硬核来袭

2022世界机器人大会开幕,500余款“高精尖”机器人同场“炫技”

8月18日,2022世界机器人大会在北京亦创国际会展中心开幕。本届大会以“共创共享 共商共赢”为主题,来自各个领域的500余款机器人如约而至,在4万平方米的展区内“炫技”,亮出绝活,向人们展示最炫酷的科技体验。



人形机器人“邓丽君”在世界机器人大会上献唱《我只在乎你》。

### 机器人服务我们的生活

制作面浆、上浆制饼、摊鸡蛋、自动翻面、添加葱花香菜和薄脆生菜……动作一气呵成,3分钟完成一套煎饼。在A馆展台,久乘AI餐饮占地2平方米的煎饼果子机器人吸引眼球。

在建筑行业机器人也得到广泛应

用。位于A馆的博智林建筑机器人展台,一款地砖铺贴机器人通过激光导航、视觉识别、标高定位等技术,可自动行走、精准移动、自主铺贴,完成瓷砖胶的铺设、地砖运输等一系列动作。工作人员介绍,按800×800毫米大小的常见

地砖为例,机器人每小时可铺砖七八平方米,效率大约是人工作业的2到3倍。

“无需下地,农户在家就可以坐等丰收。”在智慧采摘展区,一辆小巧精致的小车配上灵活的机械臂就组成了一台自动采摘机器人。据工作人员介绍,这台采摘机器人搭载感知、运动控制、规划与交互等模块,可在0.2秒内完成1平方米范围内苹果的识别,采收率80%以上。

智能咽拭子采集机器人做核酸采样,也能很温柔。这是因为机器人内部搭载了视觉识别系统和力控传感系统,视觉识别系统相当于为机器人装上了眼睛,能看见前来检测者的咽喉情况;力控传感系统则为机器人装上了一只敏感的“大手”,力度被精准控制在0.15牛至0.4牛之间。

制手柄,就能精准地剥开一枚生鹌鹑蛋的外壳。这样精细的操作,吸引了不少观众驻足。这台机器人已在泌尿外科、妇科、胸外科等多个科室开展了临床试验,手术效果优异。

据了解,本届博览会将持续到8月21日,设置创新技术展区、工业机器人展区、服务机器人展区、特种机器人展区,集中展示机器人先进技术和产品,打造集成应用新高地。

### 机器人“医生”最吸睛

机器人大会上来了批“医生”,展厅中一批医疗机器人颇为吸睛。它们的“手”动作精细,能在腹腔里进行微创手术,甚至能在大脑上动刀,以精准的操作救治脑出血患者;还可以代替医生完成血管介入手术,让介入手术医生远离射线的威胁。

能触摸的元宇宙是一种什么体验?展台上,一台酷似太空舱的元宇宙3D打印机吸引了不少人的注意。工作人员介绍,元宇宙打印机是面向NFT定制化生产的建筑机器人移动打

印产品,融合元宇宙世界的底层建设逻辑,将元宇宙“打印”出来让大家触摸得到,“这台打印机可以实现加密生产、批量定制,实现可想即可造。”

智能咽拭子采集机器人做核酸采样,也能很温柔。这是因为机器人内部搭载了视觉识别系统和力控传感系统,视觉识别系统相当于为机器人装上了眼睛,能看见前来检测者的咽喉情况;力控传感系统则为机器人装上了一只敏感的“大手”,力度被精准控制在0.15牛至0.4牛之间。

制手柄,就能精准地剥开一枚生鹌鹑蛋的外壳。这样精细的操作,吸引了不少观众驻足。这台机器人已在泌尿外科、妇科、胸外科等多个科室开展了临床试验,手术效果优异。

据了解,本届博览会将持续到8月21日,设置创新技术展区、工业机器人展区、服务机器人展区、特种机器人展区,集中展示机器人先进技术和产品,打造集成应用新高地。



△一台餐饮机器人在摊煎饼。  
△双臂仿生机器人可通过识别模仿工作人员的手臂动作。



机器狗正在上楼梯。



单孔腔镜机器人仿佛来自未来,开一个孔可以同时做多个手术。



水下智能仿生机器人(鲸鲨)在水中游荡。

综合人民网、京报网

## 聚焦疫情防控

### 教育部:按照属地疫情防控要求明确师生员工返校条件

记者 8 月 18 日从教育部获悉,教育部日前印发通知,要求各地教育行政部门和高校高效统筹新冠肺炎疫情防控和教育改革发展,扎实做好 2022 年秋季学期开学和疫情防控工作,按照属地疫情防控政策要求明确师生员工返校条件,制定返校工作方案、应急预案,分区分级、错峰错时确定返校批次和具体时间。

通知要求,要坚持常态化科学精准防控和应急处置相结合,因时因势调整优化防控措施,做到精准化、人性化,最大限度减少疫情对教育教学影响,确保师生健康和校园安全;坚持属地管理、区域统筹,综合研判当地疫情防控形势,“一地一案”“一校一策”做好开学工作;在落实常态化防控措施下,最大限度保障正常教育教学安排和校园生活,细化优化校园管理服务,充分保障师生合理需求,构建安全舒心的校园环境。

### 海南疫情总体可控仍处胶着对垒关键期

记者 18 日从海南省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,8 月 1 日 0 时至 17 日 24 时,海南本轮疫情累计报告新冠肺炎阳性感染者 13763 例,其中确诊病例 5794 例,无症状感染者 7969 例。海南省新冠肺炎疫情防控工作指挥部的疫情风险研判认为:三亚市新增新冠肺炎阳性感染者数连续两天上升,儋州、万宁、乐东、东方、临高等市县仍处于疫情发展期;陵水黎族自治县自 8 月 11 日报告感染者数达到高峰后呈持续下降趋势,近两天已降至个位数;海口市、五指山市有零星散发病例;澄迈、琼海、昌江、定安等市县多日无新增感染者报告;全省社会面发现病例比例持续下降,疫情总体可控,仍处于胶着对垒关键时期。

据了解,截至 8 月 17 日,海南第一阶段 12 个方舱医院全部建成交付,累计交付床位 22291 张。海南持续加大滞留旅客疏解力度,截至 8 月 18 日 6 时,海口美兰国际机场、三亚凤凰国际机场累计运送返程旅客 90053 人。海南还充分发挥港口疏解滞留旅客的作用,截至 17 日 24 时,经港口返程的旅客共 5740 人。

疫情的持续发展,给高风险区的群众生活带来困扰,海南正多方努力,全力做好高风险区生活物资配送工作。

### 重庆:便民采样



为方便市民就近完成核酸采样,重庆多地设立了方舱式便民核酸采样点。

综合新华社、央视网

### 扑灭林火



8月18日,一架救援直升机在重庆涪陵进行灭火作业。8月17日18时28分许、20时30分许,重庆涪陵荔枝街道、江北街道所辖山林相继发生火灾。当地应急部门出动多架直升机参与灭火作业。截至记者发稿时,山火已得到有效控制,明火已基本扑灭,无人员伤亡。

新华社发

### 光大永明人寿保险有限公司黑龙江分公司公告

王建亚 梁艳婷 2022 年 7 月 佳木斯

2022 年 7 月 银保部 4 人离职

季静莹

团险 1 人离职

佳木斯 哈尔滨

绥化

康希国 姜帆 狄卓慧

柳亚萍

特此公告

光大永明人寿保险有限公司黑龙江分公司

2022 年 8 月

各位光大永明人寿保险有限公司黑龙江分公司客户:

与我公司签订保险代理合同的以下保险代理人已与我公司解除保险代理合同,他们在代理合同有效期内实施的经本公司授权销售保险产品以外的行为和代理合同终止后的行为与本公司无关。由此引发的法律责任,我公司不予承担。解除保险代理合同的人员名单如下:

2022 年 6 月 银保部 1 人离职

大庆 付春影 唐超起

李勇霖 胡慧媛

杨娜 张淑元

齐齐哈尔 崔胜德

王丽丽 张春兰

李阳阳 胡晓丹

齐文娟

2022 年 7 月 险代理人 27 人离职

哈尔滨 李晓辰 王子贺

秦爱香 张宏宇

吴晓雨 程欣

高仲友 陈桂丹

绥化 王洋 李会波

各位光大永明人寿保险有限公司黑龙江分公司客户:

与我公司签订劳动合同的内勤员工现已与公司解除劳动关系,解除劳动关系后引发的法律责任,我公司不予承担,解除劳动合同的人员名单如下:

2022 年 6 月 内勤 1 人离职

大庆 杨旭 绥化 常志平

佳木斯 刘亮亮 孙嘉鹏

特此公告

光大永明人寿保险有限公司黑龙江分公司

2022 年 8 月